

菏泽市2023年教育工作新闻发布会召开

集团化办学,助推义务教育迈向优质均衡

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



12月27日,菏泽市人民政府新闻办主持召开2023年教育工作新闻发布会,市教育局相关负责人参加发布会并答记者问。

近年来,市委、市政府始终把教育摆在突出的战略地位,坚持优先发展,持续加大投入,优化配置资源,促进教育公平,为菏泽教育提供了良好的政治环境。

立德树人扎实有效。2023年建成第一批大思政课实践教学基地28个;2023年被命名确定文明校园、绿

色校园等市级及以上的示范项目、示范区、示范校等720个;2023年制定出台加强新时代学校体育、美育、劳动教育、语言文字、心理健康教育工作的文件16个,完善了“五育”并举育人体系。

教育普及度不断提高。目前,全市学前三年毛入园率达到94.33%、普惠性幼儿园覆盖率达到92.5%,九年义务教育巩固率达到96.48%,高中阶段毛入学率达到98.17%。

学前教育迈向普惠优质。实施学前教育三年行动计划以来,共创建省级示范园130所、省级一类园692所;2023年启动全市幼儿园达标创优工作,提高了优质园占比。开展了“怎样才能不让孩子输在起跑线上”的大调研,编写了《幼小科学衔接读本》。

义务教育迈向优质均衡。不断优化

调整教育布局结构,持续加强学校间的结对帮扶,积极完善集团化办学机制,缩小城乡区域校际发展差距。

普通高中教育迈向特色优质。实施“十四五”县域普通高中发展提升行动计划,系统推进高中新课程改革和高考综合改革;2023年,菏泽一中、曹县一中、巨野县一中被评为山东省首批特色高中。教育教学质量得到大幅度提升,面向高考出题改革方向,探索教学新模式,本科和双一流院校录取数量增长均超过10%,拔尖创新学生培养和顶尖高校过分数线人数达到历史新高,在省教育厅统计的本科录取率上提升4个百分点。

职业教育快速创新发展。推进菏泽生物医药职业学院建设。围绕全市产业体系需求,积极推进职业教育创新发展,2023年成立了菏泽市产教融合联盟,设立了11个市级专业合作职教集团,开发了“校企通”服

务平台,产教融合、校企合作初见成效。4所学校入选省级高水平中职学校建设项目,2所学校获得国家级

比赛一等奖。探索建设初中后五年制职业教育模式,中高职一体贯通人才培养体系逐步完善。

教育保障更加有力。十四五以来,“两个只增不减”充分保障,争取项目资金18.2亿元,实施教育项目761个,新建、改扩建学校、幼儿园共205所,增加学位、园位9.5万个,办学条件全面改善;全面落实国家资助政策,累计发放各类国家助学资金3.48亿元,惠及学生4.5亿人次;积极推进教育数字化建设,成武县被省教育厅确定为省级智慧教育



市政府新闻办召开全市社科普及工作新闻发布会 让社会科学真正走进群众心里

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

12月27日,为进一步繁荣发展全市哲学社会科学,菏泽市政府新闻办组织召开全市社科普及工作新闻发布会,介绍我市2023年度社科工作情况,并回答记者提问。

记者了解到,在社科普及方面,市社科联坚持以《山东省社会科学普及条例》为遵循,充分发挥社科普及工作在贯通理论与群众之间桥梁纽带的独特作用,打造丰富多彩的社科普及活动,让社会科学真正走进群众心里,凝聚起思想引领的磅礴力量。

不断擦亮科普品牌,打造“不落幕”社科普及周。以“学习贯彻二十大,奋发有为开新局”为主题,成功举办山东省暨菏泽市第二十届社会科学普及周活

动。策划开展了主题图片展、黄河滩区农耕文化科普展、非遗文化展演、专家讲座、百姓宣讲、新时代文明实践社科普及志愿服务等近100项有内容、有特色、有看头的社科普及主题活动。

新华网、光明网、大众日报、“学习强国”山东平台、齐鲁晚报等国家和省级主流媒体进行了专门报道,有力推动和扩大了社科普及活动的覆盖面和影响力。

突出为民惠民,常态化开展社科专家走基层活动。组织政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的社科专家和志愿者,以宣讲党的二十大精神、习近平法治思想、中华优秀传统文化、红色文化、黄河文化、民法典等为主要内容,紧密结合受众的不同需求,采取专家宣

讲、百姓宣讲、发布网络短视频等方式,进行大众化、分众化宣讲,用群众听得懂、感兴趣、接地气的话语与基层干部群众面对面交流,用心用情用力把党的创新理论宣传到位。

推陈出新,打造文化“两创”新品牌。以黄河文化知识的社科普及为切入点,推出以荣海生为代表的黄河文化理论研究、社科普及团队,联合山东财经大学、菏泽学院深入菏泽沿黄各县区开展调研,探寻黄河文化历史,为深刻阐释黄河文化“两创”提供优秀素材。编辑出版《菏泽历史文化故事》,与《大众日报》融媒体合作,录制“菏泽历史文化遗址”视频节目;到齐鲁大讲坛、高校、市直机关、事业单位,举办《黄河与汉文化

源头》《黄河与九州之古充州变迁》等文化讲座近20场,生动讲述黄河故事,为打造中华优秀传统文化“两创”新标杆和黄河文化保护传承弘扬新高地贡献菏泽社科力量。

下足“联”字功,构建“大社科”工作格局。整合各方资源,聚焦群众需求,组织各县区社科联、社科普及教育基地结合自身文化优势,打造有特色、有亮点、接地气的社科普及品牌,广泛开展各种红色科普、文化传承、爱国主义教育等新时代文明实践社科普及志愿服务活动500余场,社会参与量逾20万人次。组织优秀社科普及教育基地代表——冀鲁豫边区革命纪念馆赴延安观摩交流,对标对表学习先进地区社科工作

理念和经验做法,提升社科工作水平。编印信息交流内资,通过“菏泽社科界”微信公众号及时发布社科普及、政策解读、理论宣传和工作动态,加强主流舆论宣传引导,推动社会主义核心价值观深入人心。

下一步,市社科联将在深化内化转化上用心用情用力;持续擦亮社科普及周活动品牌,线上线下齐发力推动社会主义核心价值观深入人心;坚持问题导向,围绕中国式现代化建设的新情况、人民群众的新需求新期待、经济社会发展面临的新问题深化咨政研究,为党委政府科学决策当好参谋和助手,在全力开创突破菏泽、后来居上崭新篇章新征程中贡献社科智慧和力量。